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CsóK IsTVÁN (1865-1961)
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jellemzően cselekményes, tárgyakban gazdag 
impresszionista jellegű zsánerek. csók szívesen 
csempészett bele életképeibe jelképes eleme-
ket: így az Első sétán a tradicionális népélet és 
a világias városi létezést jelképező nőalakokat, 
vagy a jól ismert Züzü a kakassal emberméretű 
kakasával utalt a gyermeki világ miénktől eltérő 
arányrendjére.
a festmény jelenetének színhelye a csók-család 
új otthona, az első kerületi Hunfalvy-villa, aho-
vá 1917 nyarán költöztek. a környék különösen 
kedves volt csók számára, hiszen a közelben volt 
a Toldy gimnázium, ahol gyermekként meghatá-
rozó éveket töltött. a ház rózsakertje, üvegezett 
verandája és az onnan nyíló lenyűgöző panorá-
ma számos művét ihlette. az 1918-ban festett 
Kilátás rózsák közül hátterében feltűnik a bat-
thyány téri szent Ferenc templom tornya és a 

Hajlamosak vagyunk minden meggypiros szájú 
fiatal leányban züzüt látni, ha csók képein buk-
kan fel. ezúttal azonban valóban a festő lánya 
tekint ránk a képről, méghozzá a züzü-képek 
egy különleges, eddig lappangó egyedi darabjá-
ról. Tőle nem szokatlan módon csók kosztümös 
szerepképet festett 1918-ban nyolcéves lányá-
ról. züzü a családi enteriőrben jelenik meg, de 
egy jól ismert, népszerű képtípus beállításában, 
a holland zsánerek mintáit követve.
züzü, azaz csók Júlia (aki édesanyja keresztne-
vét kapta, ezért használták becenevét) 1909 ka-
rácsonyán született párizsban. édesapja ekkor 
45 éves volt, sikerei csúcsán járt. közvetlenül a 
kislány születése után a család hazaköltözött 
budapestre. ettől kezdve csók szebbnél-szebb 
festményeket szentelt imádott gyermekének. 
Nem egyszerű arcképek voltak ezek, hanem 

Vásárcsarnok jellegzetes teteje. Tavasz a télben 
című képén a tanuló züzüt festette meg, háttér-
ben a Dunával és a batthyány térrel.
Holland zsánereit súlyos művészi válságát köve-
tően kezdte el. a sorozat első darabját Dolce far 
niente (édes semmittevés) címen 1897-ben állí-
totta ki. a prémes kabátkában édesen a nézőre 
mosolygó bájos hölgy és környezete 17. századi 
holland minták alapján beállított klasszikus mes-
tereket idézett. csók kiváló érzékkel élesztette 
újra azt a németalföldi eszményi polgári miliőt, 
ami Vermeer van Delft vagy pieter de Hooch 
képei nyomán újabb reneszánszát élte a nosz-
talgiázó századfordulón. Nőalakjai gondtalan 
semmittevésben élvezték saját ifjúságukat és a 
problémamentes jólét adományait, jelenetei „bú-
torképek”, hivatásuk nem egyéb, mint némi de-
rűt és optimizmust csempészni környezetükbe.
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csók szívesen „keresztezte” különböző művei-
nek színtereit, szereplőit. ezúttal a jelen családi 
idilljét a múltbéli aranykor díszletei közé helyez-
te. a jelenet előzménye egy 1905-ben festett 
holland zsánere, amelyen a modell azonos tar-
tásban és mozdulattal fordul a néző felé (Varró 
nő, 1905, mNg). a sikeres kompozíciónak később 
csók több változatát is elkészítette. az újabb és 
újabb változatokhoz nyilván olykor leánya ült 
modellt, így idővel a varrogató holland lány arc-
vonásai az övéhez igazodtak. az egyik környe-
zetében éppen züzü egyik reynolds modorában 
megfestett arcképe került. az előtte megjele-
nő toilette-asztalka a sorozat egyik 1926-ban 
reprodukált darabján tér vissza. a kép a képben 
motívummal a züzü-portrén is tudatosan él: a 

szemközti falon csók egyik legkedvesebb képe 
a Züzü beteg függ, amelyet haláláig műtermében 
tartott. a szomszédos szoba áttűnő falán pedig 
a Vámpírok egyik vázlata tűnik fel. Hasonló kosz-
tümös szerepjátékkal ekkortájt csók feleségét 
is megörökítette, aki a Passziánsz címen ismert 
holland zsánerek mozdulatával jelenik meg a 
Hunfalvy-villa kertjében. züzü azért ölti magá-
ra egy távoli világ kifinomult mozdulatait, mert 
a földi paradicsom lakója. annak az idilli csalá-
di körnek és otthonnak a megtestesítője, amely 
csók számára az első világháború éveiben a tel-
jességet jelenti.
a festmény befejezését követően, a húszas évek 
elején került Dr. kuncz Ödön (1884-1965) jogász, 
közgazdász, egyetemi tanár birtokába. kézira-

tos önéletrajzában úgy emlékszik vissza, hogy a 
művet szakmai szolgálataiért „cserébe” kapta a 
festőtől. csók ekkor a szinyei merse pál Társa-
ság elnöke volt. a társaság egy olyan törvényter-
vezet kidolgozásában kérte a jogász segítségét, 
amely a nagy haszonnal járó, másodlagos eladá-
sok esetén szabályozta volna az alkotók járan-
dóságát. kuncz Ödön e munka kapcsán kötött 
ismeretséget a társaság jeles művésztagjaival, 
akik kültagnak is megválasztották. a féltve őr-
zött mű budapest ostroma alkalmával megsé-
rült. az apró javításra 1948-ban kuncz Ödön az 
erre legavatottabb személyt, csók istvánt kérte 
fel, aki saját kezű restaurálásának időpontját egy 
újabb szignatúra társaságában külön feltüntette 
a képmező bal alsó sarkában.

 R é V é s Z  E m E s E

1. A festmény hátterében, 
 a falra akasztott, legfelső, bal oldalon látható kép is Csók István műve:
 Csók István: Züzü beteg, 1914
 magántulajdon

2. A festmény hátterében, 
 a falra akasztott, jobb oldalon látható kép is Csók István műve:
 Csók István: Vámpírok, 1907
 magántulajdon


